

“家庭教育指导资格证,7980元代考包过”“整理收纳师培训,10天速成取证”……

新职业考证班鱼龙混杂 让人难以鉴别

《工人日报》陈曦

家庭教育指导资格证,7980元代考包过;整理收纳师培训,10天速成取证;碳排放管理高级证书,兼职挂靠月入过万元……近年来,不断涌现的新职业让不少劳动者“心动”,希望学习相关技能“持证上岗”。2015年以来,人社部已经发布了4批、56个新职业。

然而,由于新职业尚缺乏统一的职业技能标准和评价机制,一些培训机构利用劳动者希望“一证傍身”的心理“乘虚而入”,不仅培训质量参差不齐,证书含金量也难以辨别。

受访专家表示,新职业和相关技能标准的发布需要提速,相关部门在充分放权的同时,也要把好入口关,从严遴选、发布符合条件的评价机构,实行备案及黑名单制度。同时,加大公共服务力度,让新职业从业者不再陷入“考证迷茫”。



新华社发 朱慧卿 作

同一职业培训,培训内容、收费标准各不相同

今年1月,家庭教育促进法正式施行,家庭教育由“家事”上升为“国事”,“家庭教育指导师”这一尚未获得“正式身份”的新职业也成为考证市场的热门。然而,培训机构关于培训内容、定价标准、证书性质等的“众说纷纭”,让不少想要考证的劳动者感到“有点晕”。

记者顺着一条弹窗广告,联系了一家考证机构。客服表示,“证书由国家人事人才培训网颁发,是国家承认的从业资格证书。”咨询中,对方反复催促记者报名,“现在通过两门笔试就能下证。”

该机构共推出两种班型,均为线上教学。初级班费用为5天5480元,课程包括“原生家庭”“亲子教育”等板块,高级班为7天7980元,增加名师答疑环节。当问及证书通过率,客服“底气十足”,“考前会划定复习范围,必要时还可代考。”

而记者咨询另一家同是由国家人事人才培训网发证的家庭教育指导师培训机构获悉,培训费为2999元,另需考试费和认证费各200元。培训内容与前一家机构也不一致,“我们更专注于孩子的注意力管理,能迅速提升学习成绩。”

对此,国家人事人才培训网答复称,确实授权相关机构进行家庭教育指导师培训,但针对的是学校教师和广大家长群体,颁发的是培训合格证书,而非准人类或水平评价类职业证书。

“得益于数字经济发展和利好政策扶持,‘职业版图’飞速扩张,而新职业和相关技能标准的发布却相对滞后。”中国政法大学商学院人力资源开发与管理研究中心主任王霆认为,大量新行业初启,在职业定

义、工作内容、能力要求等方面,相关部门缺乏系统研究,业内也未达成共识,更谈不上建立统一的人才评价体系,这才让一些培训机构有空子可钻。

证书五花八门,从业者、用人单位对其含金量“心里打鼓”

记者发现,在针对新职业的培训中,机构往往背靠“权威”单位,抬出响亮的“名头”招揽学员。

以2021年人社部发布的新职业“碳排放管理员”为例,在数百种证书中,发证单位大致可分为三种:一类是培训机构自身,这也在市场占了多数;一类是“中字头”“国字头”单位;另一类是各种行业协会、学会。

面对五花八门的证书,劳动者时常“挑花了眼”。在黑猫投诉平台上,涉及碳排放管理员考证的投诉共有71条,高频词是“虚假宣传”,投诉理由有“证书含金量极低,不受市场认可”“声称可介绍兼职、挂靠却未兑现”,还有维权者表示,机构收完钱就失联。

同样是2021年人社部公布的新职业,整理收纳师的培训市场也很火热。

决定入行后,90后女孩蔡文静报了一个价值5880元的考证班,却感觉中了圈套。

“讲的都是过时的技巧,例如器皿要按‘里高外低’摆放,我对上门服务、空间规划还是一头雾水。”更让她气愤的是,协议上写明,证书由省家政协会联合认证,结果只是请协会的老师讲了一堂课。

不仅是劳动者,用人单位也会对新职业证书的含金量“心里打鼓”。有5年从业经验的沈熙,目前正经营一家收纳工作室。她告诉记者,有的顾客只

认证书,所以起初招聘员工时也看重证书,结果发现大多不符实。“行业太新了,证书口碑难有保障,现在我更看重学历、工作能力和经验。”

北京拙朴律师事务所创始合伙人谢燕萍分析称,不规范的新职业证书会扰乱劳动力市场的正常秩序,不仅浪费了劳动者的时间和金钱,也增加了企业的人才甄选成本。

“考证乱象不利于新职业长远发展。”王霆认为,如果不及时加以规范,新职业、新工种的社会认可度就会降低,更不利于从业者的专业发展和技能水平提升。

人才评价权放归市场后,政府监管和公共服务不能缺位

据了解,截至去年底,我国已全部取消水平评价类技能人员职业资格,建立并推行职业技能等级制度,由社会培训评价组织和用人单位开展职业技能等级认定。

一方面是新职业不断涌现,一方面是人才评价权放归市场,在就业创业门槛进一步降低的同时,如何为松绑的发证市场“把关”?

“在国外的很多领域,企业标准高于国家标准,名企发放的技能认证具有很大权威性。对于新职业来说,如果头部企业的评价标准能率先在行业中得到认同和推广,或者由大企业和第三方机构为中小企业开展技能等级认定,将有助于统一标准的形成。”王霆说。

“政府的退出只是角色转换,即从评价者、发证者转向证书市场的监督者、公共服务的提供者。”王霆认为,相关部门在充分放权的同时,也要把好入口关,从严遴选、发布符合条件的评价机构,实行备案及黑名单制度。同时,加大公共服务力度,搭建国家级的技能水平查询平台,甚至囊括职业路径、指导工资等更多内容,实现动态更新可溯源。“有效的市场信号将起到引领作用,让劳动力供求双方回归理性。”

王霆还表示,对学术团体、行业协会等发证主体的监管不能缺位。机构本身也要加强自律,通过系统调研,厘清新职业的相关劳动信息,回归服务行业发展的初心,不断提升职业技能证书的含金量。

“对于无须准入门槛的新工种,如果培训机构模糊概念,变相开展资质许可和认定,其行为则侵犯了消费者的知情权,还可能涉嫌民事欺诈。”谢燕萍提示新职业从业者,要根据自己的能力、兴趣和职业规划,不要盲目考证。

(部分受访者为化名)



浙江金越资产管理有限公司与绍兴市城天资产管理有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

公告清单如下:(债权转让基准日2020年12月31日,单位:元)

序号	债权资产	债权本金	债权利息	本息合计	担保情况
1	浙江三峰阀门有限公司	16,733,010.53	13,306,739.80	30,039,750.33	永大控股有限公司、浙江东大环境工程有限公司、东大水业集团有限公司、陈伟峰、陈晓铭

绍兴市城天资产管理有限公司联系人:程经理 联系电话:13626757161

注:事主体资格的,请相关承债主体及/或主管部门代位履行义务或履行清算责任。

3、清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。

4、具体担保金额以签订的担保合同等法律文件为准。

浙江金越资产管理有限公司

绍兴市城天资产管理有限公司

2022年3月1日

根据浙江金越资产管理有限公司与绍兴市城天资产管理有限公司针对浙江三峰阀门有限公司单户债权资产包签署的《债权转让合同》,浙江金越资产管理有限公司已将其对下列借款人及其担保人享有的权利(包括但不限于担保债权、违约金债权、损失赔偿权、利息债权)依法转让给绍兴市城天资产管理有限公司。中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司与浙江金越资产管理有限公司联合公告通知各借款人及担保人以及其他相关各方。

绍兴市城天资产管理有限公司作为上述债权的受让方,现公告要求下列借款人及其担保人,从公告之日起立即向绍兴市城天资产管理有限公司履行主债权合同及担保合同约定的偿付义务或相应的担保责任。

特此公告。